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ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ

Ο Andreas Roland Grüntzig ήταν Γερμανüς καρδιολüγος 
που έκανε την  πρώτη επιτυχημένη αγγειοπλαστική με μπα-
λüνι για την διάνοιξη των στεφανιαίων αγγείων. Γεννήθηκε 
στην Δρέσδη της Γερμανίας  στις 25 Ιουνίου 1939. Η πρώτη 
επιτυχής αγγειοπλαστική στεφανιαίας αρτηρίας σε ασθενή 
που δεν βρισκüταν υπü αναισθησία διεξήχθη το 1977, στη 
Ζυρίχη της Ελβετίας. Χρησιμοποίησε μπαλüνι 3 mm περί-
που, στον πρüσθιο κατιüντα κλάδο (LAD) o οποίoς είχε ση-
μαντική στένωση ( ~80%). Η παρουσίαση των αποτελεσμά-
των των τεσσάρων πρώτων επιτυχημένων αγγειοπλαστικών 
το 1977 στο συνέδριο της American Heart Association 
(AHA) είχε σαν αποτέλεσμα την ευρεία αναγνώριση του 
πρωτοποριακού έργου του.

Τα άμεσα αποτελέσματα αυτής της πρώτης αγγειοπλαστι-
κής  παρά τη χρήση αυτοσχέδιου καθετήρα (πρωτüγονος 
σύμφωνα με τα τρέχοντα πρüτυπα), ήταν αρκετά καλή. Ο 
ασθενής παρέμεινε ασυμπτωματικüς χωρίς στηθάγχη. Αυ-
τüς ο πρώτος ασθενής ελέγχθηκε με αγγειογραφία στο 
Πανεπιστήμιο Emory, για την 10η επέτειο της αρχικής θερα-
πείας. Το αποτέλεσμα αυτής της πρώτης αγγειοπλαστικής 
μετά απü δέκα χρüνια είχε διατηρηθεί και υπήρχε ελάχιστη 
υπολειπüμενη στένωση, λιγüτερο απü 10%.

Τα άριστα αποτελέσματα αυτής της πρώτης εφαρμογής 
της μεθüδου ήταν καθοριστικά για την ταχεία ανάπτυξη 
και την αυξανüμενη αποδοχή της αγγειοπλαστικής. Ο Δρ 
Grüntzig με την ευρύτητα πνεύματος και τη διορατικüτητα  
που τον χαρακτήριζε, είχε προβλέψει πολλά σημαντικά ζη-
τήματα απü νωρίς: 

Α)  Η θεραπεία δεν θα είναι εύκολα αποδεκτή απü την πλει-
ονüτητα των ιατρών, κυρίως των καρδιοχειρουργών. 

Β)  Θα μπορούσε να επιφέρει δυσμενή αποτελέσματα, χω-
ρίς μεγάλη προσοχή στην επιλογή των ασθενών αλλά 
και των βλαβών απü τους θεράποντες ιατρούς, και 

Γ)  'Οτι απαιτείται προσεκτική εκμάθηση της τεχνικής και 
των πιθανών δυσκολιών και των επιπλοκών της και σε 
άλλους γιατρούς, έτσι ώστε να περιορίσει την έκβαση 
αρνητικών αποτελεσμάτων για την τεχνική του.

Η έγκαιρη κατανüηση αυτών των θεμάτων και η ακούρα-
στη προσπάθειά του, είναι ευρέως αναγνωρισμένη στην 
καρδιολογία και να ήταν θεμελιώδους σημασίας για την 
τελική επιτυχή επικράτηση της τεχνικής.

Μέχρι περίπου το 1990, η αντιμετώπιση της στεφανιαίας 
νüσου γινüταν περισσüτερο με την αγγειοπλαστική παρά 
με την αορτοστεφανιαία παράκαμψη. Σήμερα αναφέρεται 
ως απλή αγγειοπλαστική με μπαλüνι (POBA). Στη δεκαετία 
του 1990, με την καλύτερη κατανüηση της νüσου με χρή-
ση του ενδαγγειακού υπερηχογραφήματος (IVUS) και την 
ανάπτυξη των στεντ τα αποτελέσματα της POBA εδραιώ-
θηκαν.

Η επιτυχία του Grüntzig σηματοδοτεί μια σημαντική ανακά-
λυψη ενώ η μεγάλη συμβολή της στον τομέα της ιατρικής 
ήταν üτι απέδειξε πως οι καρδιολüγοι μπορούν να εργα-
στούν στο εσωτερικü των αρτηριών με ασφάλεια, χωρίς 
την ανάγκη ανοικτής χειρουργικής επέμβασης.

Με την αναγνώριση της αρτηριακής κυκλοφορία ως «θε-
ραπευτιή οδü προσπέλασης ο δρüμο», πολλοί τύποι συ-
σκευών και θεραπευτικών ουσιών μπορούν τώρα να φθά-
σουν κατευθείαν στην καρδιά, τα νεφρά, τις καρωτίδες, 
τον εγκέφαλο, τα πüδια και την αορτή χωρίς την ανάγκη 
μειζüνων  χειρουργικών επεμβάσεων και γενικής αναισθη-
σίας.

Ο Grüntzig, γνωστüς για την εποχή του ερασιτέχνης πιλü-
τος, πέθανε μαζί με τη σύζυγü του σε αεροπορικü δυστύ-
χημα πιλοτάροντας το ιδιωτικü του Beechcraft Baron στη 
Τζώρτζια των ΗΠΑ στις 27 Οκτωβρίου του 1985. 
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